

以办实事的成效凝聚民心 以解难题的成果汇聚民力

——衡水市中级人民法院着力打造公正司法“民心法院”纪实

“要将群众路线贯穿，为群众办实事示范法院’创建工作全过程，尽快梳理好各界代表意见建议，及时纳入创建工作清单，进一步研究具体措施，提升创建工作标准，将创建工作引向深入，真正做到为群众办好事、做实事、解难题……”这是在衡水市中级人民法院日前召开的“为群众办实事示范法院”创建工作专题座谈会上，该院党委副书记、副院长蔺静的表态。

今年以来，衡水中院在全市法院开展“为群众办实事示范法院”创建工作，全面落实司法为民多项举措，努力打造公正司法的“民心法院”，人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强，创建工作初见成效。

党建领航 务实笃行强担当

为切实增强为群众办实事的责任担当，该院坚持以党的政治建设为统领，深化认识，凝聚共识。细化党领导司法工作的具体机制，严格落实第一议题制度，完善了网络意识形态工作责任制、执法司法制约监督清单等机制。充分发挥党组成员在本院工作和对下指导中的作用，中院党组成员分包县市区法院、列席重要会议，切实把党对人民

法院的绝对领导，贯彻到法院工作的全过程和各个方面。

该院注重加强文化建设，提升队伍整体素养。采用“口述历史”形式整理院史，邀请并采访退休和在职干警21人，编纂书稿《口述衡水中院历史》，赓续红色血脉。连续举办院庭长大讲堂，以规范化管理为载体，积极打造“衡法·恒学”文化品牌，浓厚干事创业氛围。开展“执行有课”“刑事在线”等云端培训180余期，把丰富生动的业务实践转化为教学资源，不断提升审判队伍业务水平。举办“年轻人有话说”文化沙龙活动，勉励青年干警将青春之我融入民族复兴伟业中来。

该院推行“五抓五促”党建工作法，持续擦亮支部品牌，实现“党建促审判、审判靠党建”的良性循环。同时，在全院全面开展“亮身份、守初心、建新业，争创共产党员先锋岗和共产党员先锋团队”主题实践活动，进一步树牢干警宗旨意识、锤炼党性修养。

加强组织领导 凝心聚力强落实

衡水中院聚焦主责主业，严格对标对表，认真研究细化，实行重点工作项目化管理，对确定的74项重点项目，明

确责任人、责任部门和完成时限，使示范法院创建工作有实实在在的抓手。

全市法院迅速成立创建领导小组和办公室，一把手、包院领导亲自抓，部门负责人具体抓，从法院实际和本职工作出发，杜绝走过场。制定并严格执行《关于开展“为群众办实事示范法院”创建工作实施方案》，积极组织召开动员会，聚焦思想建设、诉讼服务、审判执行、司法公开、信访化解、作风建设等环节，切实做到人人参与。

立足审判执行工作实际，该院将“为群众办实事示范法院”创建工作置于法院工作大局中统筹谋划、推进，将创建工作与巩固拓展党史学习教育和政法队伍教育整顿成果结合起来，与平安衡水建设、创建全国文明城市等工作结合起来，高质量推进各项工作。创建工作开展以来，该院审判工作呈现服判息诉率上升、申请再审率下降的良好态势，人民群众对法院工作满意度大幅提升。

该院坚持“边创建边宣传”的理念，切实将宣传工作贯穿“为群众办实事示范法院”创建工作全过程。通过在微信公众号开通宣传专栏，全面展示创建工作的新成效，展现法院干警时代风采和良好精神面貌。全市法院今年共举办新闻发布会3场，发布微信公众号258期。

突出重点 真抓实干提质效

衡水中院坚持在全面履职尽责中体现为民服务，突出审判体系和审判能力现代化建设，均衡提高诉服、审判、执行三大质效。今年上半年，该院三大质效稳步提升，为实现法院高质量发展打开了新局面。

该院紧盯人民群众在婚姻家庭、教育医疗、生态环境等方面更高层次的公平正义需求，调解先行、调判结合，更加精准有力地化解民间纠纷，切实以办实事的成效凝聚民心，以解难题的成果汇聚民力。该院发出了衡水市首份家庭教育保护令，推行法治副校长机制，全市法院普遍设立少年法庭，切实担负起人民法院在保护未成年人成长大局中的使命与职责。

该院加强司法服务保障，把优化法治化营商环境摆到更加突出的位置



走上街头宣传法律知识。

来抓，深化府院联动，通过“清算与破产审判庭”授牌、完善预重整制度、引进破产信息平台、设立破产管理人基金等措施，形成办理破产案件工作合力。

秉承恢复性司法理念和“绿水青山就是金山银山”的“两山”理念，该院加强沟通协调，探索建立大运河、南水北调工程生态环境资源保护司法联动机制；对接公安、生态环境、自然资源等部门，对生态修复持续跟踪问效，实现判决与生态补偿的有机结合。

该院全面推开“主动执行”机制，督促义务人自动履行法律文书确定的义务，稳步推进“切实解决执行难”进程。将查封财产台账引入查冻扣财产续封系统，由系统对需续封财产进行自动甄别并提醒预警，提高了预警的准确性、及时性。该院加强对执行案款系统中不明款、超期未发案款的监管督办，确保动态清零。截至今年第三季度，该院首次执行案件执行完毕率为33.16%，超过全国平均值。

该院持续优化“一站式”诉讼服务，深入推进集立案登记、多元化解、速裁审理、文书送达、涉诉信访、司法辅助、12368服务热线于一身的“一站式”服务，严格落实“立案工作便民措施”。在全国率先推出集沟通、服务、监督、评价、考核五位一体的“码上通”系统，配套实施陪审导访服务，并在全

市两级法院推广，为当事人和法官沟通开辟了一条信息化、机制化渠道。截至目前，共有5193人访问“码上通”系统，收到反馈意见2718条，意见反馈群众满意度达93.5%。

为给群众提供更便捷高效的服务，衡水中院积极延伸司法服务。结合在职党员“双报到”工作要求，该院谋划在市区部分社区设立“法官社区工作站”，开展普法教育、法律咨询，参与人民调解处矛盾纠纷，开展巡回审判和相关志愿活动，坚持从群众需求出发，从源头上减少矛盾纠纷和衍生诉讼案件，打造司法为民“新高地”。

在常态化开展法治宣传方面，该院以新媒体中心挂牌为契机，强化“两微一端”等新媒体作用，制作衡小正“漫”解民法典普法微视频、预防养老诈骗法治宣传漫画展播，以群众喜闻乐见的方式传播司法正能量。依托禁毒日、宪法日、消费者权益日等，广泛开展送法进社区、进校园、进军营、进企业等普法活动，通过答疑解惑、以案释法、以案明理，提升群众法治意识。

衡水中院相关领导表示，全市法院将紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的目标，再增措施，再鼓干劲，进一步推动“为群众办实事示范法院”创建工作走深走实。

文/图 李文秀 张贺



市民通过“码上通”系统反馈意见。

CC

CC

交通文明“一个都不能少”

——衡水市公安交警支队开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲活动纪实

“用一波又一波的‘宣传攻势’，将衡水交通文明提升到新高度。”公安部、省公安厅交管局提出开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲活动后，衡水市公安交警支队在该市公安局党委领导下，坚持交通文明“一个都不能少”的理念，逐县、逐乡、逐村开展交通文明宣讲，全力打造全民参与、平安畅通的文明交通环境。

“以‘美丽乡村行’大宣传为牵引，将农村交通安全大宣传大警示大教育作为全市宣传攻势仗的重中之重。”今年7月，衡水市公安交警支队党委再次强调把提升农村交通文明作为交管工作的重要着力点。

一直以来，交管部门都把体量大、总量大的城镇道路作为交通管理的重点。但随着城市智能交通的广泛应用以及对交通参与者的深度教育，衡水交警支队党委发现：城市交通文明程度明显提升，但农村地区各类交通违法成为影响道路，特别是通行效率与安全的主要因素之一。行人乱穿乱行、非机动车逆行、客货运三轮超员超载、报废车违法上路等已经成为农村地区见怪

不怪、习以为常的交通参与“常态”。

2020年11月，公安部交管局关于“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲活动的方案出台并下发，衡水公安交警将农村地区交通文明培树上升到为城市文明提升助力的高度，摆在突出位置，一场旨在改变农村地区出行理念与习惯的攻坚战打响了。

建立农村交通文明微信群、村委会大喇叭播报、交通安全警示电影下乡、进乡村集市面对面宣传、进乡村学校上

交通安全教育课……一个又一个的宣传措施涵盖了农村地区各类群体，每一个都是文明交通宣讲的重点对象。衡水公安交管工作步入“一个都不能少”的历史新高时期。

“大娘，骑行电动三轮车要佩戴安全头盔。”2020年11月30日，冀州交警大队民警姚丹丹来到冀州区官道李开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲。这天是官道李的大集，附近丁庄、王海、码头李等几个村的村民都来这儿赶集。

“进集市是‘美丽乡村行’交通安全巡回宣讲活动的一项重要内容，为方便工作开展，冀州十里八乡什么时候有集，我们摸得清清楚楚。”姚丹丹说，“乡村对交通安全教育需求很大。乡亲们见到交警分发宣传资料，会主动过来索要阅读。”

宣传教育并不是件轻松的工作。衡水市13个交警大队，每个大队宣传警力一般为两到三名。为提高宣传质量，支队对宣讲内容、时间、对象等均做了详细且严格的规定。各大队每月要开展进学校、进集市庙会、大喇叭播报、进村民广场4项共计40场次宣传活动。

日复一日，无论寒暑。

“我们宣传警力虽少，但就是要用一天又一天的坚持，对乡亲们交通行为一次又一次地提醒、规范，打造安全、文明、畅通的乡村道路环境。”姚丹丹说。

如果说2020年是“美丽乡村行”元年，那么2021年则是其“野蛮生长”的一年。

2021年伊始，衡水公安交警根据上级指示，丰富“美丽乡村行”工作内容，并梳理出全市共计4886个行政村、673所农村学校或教学点、26个国道沿线“交通安全文明村”。按照计划，当年所有行政村及农村学校要实现交通安全巡回宣讲全覆盖。一场关于农村地区交通安全文明的大宣传呈燎原之势席卷而来！



交通安全宣讲面对面。



为群众讲解安全头盔佩戴方法。



交通安全宣讲进社区。

“同学们，爸爸妈妈开车带你们出去时，系不系安全带呢？”

“大爷，拖拉机斗里可不能坐人。”

“乡亲们注意啦，现在开始交通文明大喇叭播报。”

这样的宣传每日在衡水乡村地区重复。按照宣传方案，衡水公安交警每月要开展巡回宣传进学校、村村响起大喇叭、进集市庙会宣传、进村民广场宣传、新闻宣传、制作宣传资料、加强社会联动共7项交通安全文明宣讲。同时，根据春耕、夏收、暑假、秋收、中秋、国庆、全国交通安全日、春运、寒假、春节等节点，以一月一主题、一月一重点的方式开展涵盖男女老幼各个群体的月度主题宣传活动。

2021年11月17日，随着桃城区赵家圈镇前铺村交通安全宣讲结束，衡水市所有行政村实现交通安全巡回宣讲全覆盖。

今年，“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲开始由“大水漫灌”向“精准滴灌”变轨。省公安厅交管局下发了《农村交通安全大宣传大警示大教育集中行动方案》。衡水交警支队按照《方案》要求，开始了第二轮以“精准”为关键词的农村交通安全巡回宣讲。

“我们专门梳理了2020年以来辖区农村地区各类交通事故案例，并制成微视频下乡播放。”衡水交警支队直属二大队民警张翠说，“这种点对点的精

准‘大警示’教育有效提高了宣传效果。”

制作本辖区实际事故案例的警示教育视频，是各交警大队的规定动作。这些视频截取衡水市农村交通参与实景，辅以浅显精炼的点评，提示如何行车走路、哪些行为明令禁止、违之要受到何种处罚，倡导人们做好每一个交通参与细节，拒绝各类交通陋习。

“哎哟，这是邻村老李头出事的那个回！”

“这个车祸我见了！就是上个月的事，幸好人没大毛病。”

“看了吧，拖拉机斗里真不能拉人！”

这种以身边事教育身边人的宣传方式更易触动乡亲们的心弦，引发乡亲们的共鸣。

为将交通文明的意识深植乡亲们心中，衡水公安交警倾尽全力，竭尽忠诚。自“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲活动开展以来，衡水公安交警共计开展农村交通安全宣传14423场。乡亲们对道路交通安全法各项规定也走过了从抵触、反思到认同、支持的历程。

现在的田间地头，除了庄稼长势如何，“客货混装”“超员超载”“一盔一带”等“专业术语”也成了乡亲们的谈资。

文/图 邱旭